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SOURCES  

SOURCES MANUSCRITES 

Archives nationales (AN) 

Archives policières 
• Bulletins de Paris : rapports quotidiens du préfet de Police au ministre 

de l'intérieur : 
F 7 3884 : 1830 
F 7 3885 : 1831 
F 7 3886 : 1832-juin 1833 
F 7 3887 : juillet 1833-1834 
• Rapports de haute police : 69 rapports quotidiens contenant des 

renseignements confidentiels (activité des ennemis du régime, état d'esprit 
des ouvriers, etc.), de juillet 1831 à mars 1832 : F 1C I 33  

• Gendarmerie :  
- Rapports du chef de la première légion de gendarmerie (de 1831 à 1837) 

sur les sujets les plus divers : F7 6783  
- Rapports de la gendarmerie de la Seine, contenant, pour chaque mois, 

la statistique des individus arrêtés et un résumé des principaux événements : 
F7 4161 (1830-1835) 

• Circulaires de la préfecture de Police (extraits) : F 1A 64 
• Dossier sur les troubles de 1831 (papiers divers du cabinet du ministre 

de l'Intérieur) : F 1A 655 20b 
Archives judiciaires 
• La série des "comptes d'assises" (BB 20) contient, établie par les 

procureurs généraux, la statistique des individus jugés en cour d'assises. Pour 
la cour de Paris :  

BB 20 53 : 1830  
BB 20 58 : 1831  
BB 20 62 : 1832  
BB 20 68 : 1833 
• L'équivalent n'existait pas pour les tribunaux correctionnels, mais il 

était établie la statistique des individus jugés en correctionnel déjà 
condamnés, quels que soient le tribunal et le motif. Pour Paris :  

BB 30 1390 : 1829-1831 
BB 30 1391 : 1832-1834  
• Rapports des procureurs généraux, classés par cours (très succincts) :  
BB 3 174 : 1831 
• La grande série BB 18 (correspondance) ne contient que fort peu de 

choses sur les ouvriers parisiens. Par contre les séries de grâce : BB 24 (grâces 
refusées) et BB 21 et 22 (grâces acceptées), apportent de multiples 
renseignements. Chaque dossier est constitué par la pétition au roi de 
l'individu condamné, le rapport du procureur général sur l'affaire et l'avis du 
bureau des Affaires criminelles et des grâces, qui suit la plupart du temps 
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celui du procureur. D'autres pièces peuvent être jointes au dossier : rapport 
du préfet de Police, lettre du jury ou du président du tribunal, etc. Outre les 
dossiers d'individus condamnés pour coalition, ces trois séries contiennent un 
grand nombre de dossiers d'insurgés de juin 1832 et d'avril 1834 

La cote précise des dossiers utilisés dans ces quatre séries est indiquée en 
note.  

• L'insurrection d'avril 1834 fit l'objet d'un procès fleuve devant la Cour 
des pairs. Le dossier de l'instruction a été intégralement conservé.  

Un inventaire détaillé figure dans le livre de Gabriel Perreux, Au temps 
des sociétés secrètes. La propagande républicaine au début de la monarchie de Juillet 
(1830-1835), 1931, p. IX-XIII. 

Depuis, est paru l'ouvrage suivant :  
Archives nationales, Cour des pairs. Procès politiques. II La monarchie de 

Juillet (1830-1835). Inventaire des articles CC 546 à 670 [rédigé] par Jeannine 
Charon-Bordas. Paris, Archives nationales, 1983, 259 p.-pl.  

 
Nous avons consulté :  
CC 585 : renseignements généraux sur la SDH. Ce carton contient surtout 

les ordres du jour de la Société des droits de l'homme (SDH) et de nombreux 
exemplaires de brochures républicaines. 

CC 587 à 589 : interrogatoires des sectionnaires (d'après les états saisis de 
la société). 

CC 590 à 595 : dossier des individus condamnés 
CC 596 à 611 : dossiers des non-lieux 
CC 612 et 613 : papiers de l'Association pour la liberté de la presse 

patriote.  
CC 615 : papiers de l'Association libre pour l'instruction du peuple 
CC 616 : papiers saisis à Sainte-Pélagie, notamment un registre contenant 

le nom et le nombre des sections de la SDH, et les papiers du secrétariat de la 
société permettant de dresser les états des sections. 

CC 617 et 618 : papiers saisis chez l'imprimeur Mie et au siège du journal 
La Tribune. 

Chaque dossier individuel contient, outre son interrogatoire, les pièces 
saisies au domicile ou sur la personne de l'inculpé. En note figure le nom du 
dossier et la cote du carton où il se trouve. Les papiers du secrétariat (CC 616) 
ont été publiées dans les annexes du rapport imprimé de Girod de l'Ain à la 
Cour des pairs (voir infra).  

Divers 
- Pétitions à la Chambre des députés (venues de tous les milieux et sur 

les sujets les plus divers).  
Répertoires : 
C II* 262 : pétitions de la session 1830 
C II* 263 : pétitions de la session 1831  
C II* 264 et 265 : pétitions de la session 1832  
C II* 266 : pétitions de la session 1833  
Les pétitions elles-mêmes sont conservées sous les cotes :  
C 2100 à 2109 : 1830  
C 2111 à 2119 : 1831 
 - Dossier sur l'Imprimerie royale : BB 30 289 et 290  
- Travaux de charité (dossiers départementaux) : F 21 1290/93 (début de 

la monarchie de juillet). 
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- Série F 12 (commerce et industrie)  
. Livret ouvrier : F 12 4648.  
. Règlements et rapports sur l'activité des sociétés de secours mutuels 

autorisées :  
F 12 4812 et 4813  
F 12 4821 et 4822  
Signalons que parmi les Archives sociétaires des AN figurent les papiers 

d'une société de secours mutuels, Le Pélican (19 AS).  
Archives du ministère de la Guerre (AMG) 

Quelques renseignements ont été fournis par la série E 5, c'est-à-dire la 
correspondance des divisions militaires avec le ministère de la Guerre.  

Les pièces les plus intéressantes sont les rapports de gendarmerie (que 
l'on retrouve parfois dans F 7 6783), et les rapports de la police militaire de la 
première division militaire (Seine), commandée par le général Pajol au début 
de la monarchie de Juillet. Les documents sont classés par division militaire et 
par jour, chaque carton couvrant en général une période de deux mois. La 
cote précise est indiquée en note.  

Le carton E 5 146 contient un dossier sur les troubles de 1831. 
Archives de la préfecture de Police (APo) 

La série Aa renferme certaine épaves des papiers de la rue de Jérusalem 
antérieurs à 1871. Ont été utilisés les cartons :  

Aa 420 : évènements politiques de 1830  
Aa 421 : de 1831 à 1833  
Aa 422 : 1834 
Il s'agit essentiellement de pièces provenant du greffe du dépôt de la 

préfecture. Le carton Aa 421 contient deux spécimens de rapports que les 
commissaires de police adressaient quotidiennement au préfet, grâce auxquels 
celui-ci rédigeait les "Bulletins de Paris". Cette masse documentaire a été 
perdue. 

Bibliothèque historique de la ville de Paris (BHVP) 

Elle conserve sous la cote NA 154 un manuscrit regroupant les papiers 
du préfet de la Seine Odilon Barrot (octobre 1830-février 1831). Il ne s'agit pas 
de documents personnels, mais de sa correspondance officielle : rapports de 
gendarmerie, lettres du préfet de Police, lettres de particuliers, pétitions… Les 
pièces sont classées par ordre chronologique.  

C'est la date du document qui est utilisé comme référence en note. 
SOURCES IMPRIMÉES 

Presse 

Les grands journaux parisiens ont été utilisés (Journal des débats, Courrier 
français, Journal du commerce, etc...). La Gazette des tribunaux est un complément 
indispensable des archives judiciaires.  

Les organes de l'opposition républicaine ont été dépouillés, Le National et 
surtout : La Tribune des départemens. Journal politique, commercial et littéraire 
(titre abrégé par nous en : La Tribune) : 1829-11 mai 1835.  
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Autres journaux : 
• Journaux ouvriers de 1830 :  
Le Journal des ouvriers. Liberté ! Ordre public ! Feuille populaire et 

économique. 19 sept.- 12 déc. 1830 (24 numéros ) 
L'Artisan (26 sept-17 oct. 1830) et Le Peuple (30 sept.-10 nov. 1830). Ces 

deux journaux étaient incommunicables à la BN lors de l'élaboration de ce 
travail en 1970-1971 

• Journaux du Mouvement aux premiers temps de la monarchie :  
Le Patriote (juillet-4 nov. 1830) 
La Révolution, journal des intérêts populaires [puis] La Révolution de 1830 

(1830-1832) 
• Journaux populaires fondés par les républicains :  
Le Bon sens, de Rodde, fondé en juillet 1832 et devenu quotidien en 1833 

(une demi-douzaine de numéros subsistent) 
Le Populaire, de Cabet, hebdomadaire fondé en juillet 1833 
Le Faubourg Saint-Antoine : journal politique et industriel rédigé par une 

société d'hommes de lettres [puis] par une société de patriotes et d'industriels ( 2-9 
février 1833)  

 Le Républicain : journal d'observation des sciences sociales et revue politique. 
Rédacteur J.-J. Fazy (avril et mai 1833) 

• Journal gouvernemental destiné à un public populaire :  
Le Bonhomme Richard. Journal quotidien à 2 francs par mois. 6 avril 1832-31 

août 1833 [Devient] L'Impartial. Journal constitutionnel, politique, commercial, 
industriel et littéraire. 1er sept. 1833-6 octobre 1836. 

Brochures 

Une large utilisation a été faite des très nombreuses brochures politiques 
publiées à cette époque. Elles constituaient un prolongement de l'action de la 
presse et tous les partis y recouraient. La plupart étaient destinées à un public 
populaire. Elles tenaient du tract, du manifeste politique, de l'essai de 
circonstance. Il ne s'agit pas de documents de seconde zone, mais d'une valeur 
égale, et parfois supérieure au journal. 

 La plupart sont répertoriées par le Catalogue de l'Histoire de France de la 
BNF, sous la cote Lb 51 (règne de Louis-Philippe). 

Depuis, beaucoup ont été reproduites en fac-similé dans les 12 volumes 
intitulés Les révolutions du XIXe siècle. Série 1830-1834 et réalisés par les EDHIS 
en 1974 

Toutes les notices ont été revues à l'occasion de cette édition en ligne.  
Publications des sociétés populaires de 1830 
• Août 1830. Déclaration de principes de la Société des droits de l'homme et du 

citoyen. Paris, Imprimerie de Sétier, 1830, 4 p.  
• Projet à discuter. Profession de foi politique de la Société constitutionnelle 

centrale de Paris. Paris, imprimerie de A. Mie, s. d. [1830], 3 p.  
Se ralliera à Louis Philippe 

 
• François de Corcelle à la Société des amis du peuple. 22 septembre 1830. 

Paris, imprimerie de E. Duverger, s.d. [1830], 8 p. 
• La Société des amis du peuple à ses concitoyens. Paris, imprimerie de 

David, s.d. [1830], 8 p.  
• Société des amis du peuple, Manifeste de la Société des amis du peuple. 

Paris, Delaforêt & Rouen frères, 1830, 27 p.  
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• Cavaignac (Godefroy), Aide-toi, le ciel t'aidera. Paris, imprimerie de H. 

Fournier, s. d. [1830], 3 p. 
Circulaire de G. Cavaignac sur le programme républicain, 20 août 1830  

• Chavard, De la liberté et des sociétés populaires. Octobre 1830. Paris, 
imprimerie de Guiraudet, s.d. [1830], 4 p. 

• Delaponneraye [sic], Pétition à la Chambre des députés pour demander la 
radiation de l'article 291 du Code pénal, ainsi conçu : Nulle association de plus de 
vingt personnes... ne pourra se former qu'avec l'agrément du gouvernement... Paris, 
imprimerie de Pihan-Delaforest, s.d. [1831], 15 p.  

 • Masson (A.), Aux gardes nationales. Sur les sociétés populaires. Paris, 
imprimerie de Goestchy, s.d. [1830] 29 p. 

• Ricard-Farrat (E.), Au peuple. Paris, imprimerie de A. Henry, s. d. 
[1830], 8 p. 

 
• Les sociétés populaires de 1830, par un négociant, officier de la garde 

nationale. Paris, Ladvocat, 1830, In-18, VI-115 p. 
Publications républicaines de 1831-1832 

Brochures de la Société des amis du peuple 

• Société des amis du peuple. De la civilisation. Paris, Imprimerie de 
Carpentier-Méricourt, s.d. [1832], 16 p. 

• Société des amis du peuple, Exposé des motifs de la délibération du 2 
février 1831. Paris, Prévot, février 1831, 16 p.  

• Société des amis du peuple, Le 15 septembre 1831. Paris, imprimerie 
Mie, s.d. [1831] 16 p.  

• Le défenseur de l'égalité. 12e brochure publiée par la Société des amis du 
peuple. Novembre 1831. Paris, imprimerie de David, s.d. [1831], 16 p. 

• La voix du peuple. Brochure publiée par la Société des amis du peuple. 
Décembre 1831. Paris, imprimerie de David, s.d. [1831], 16 p.  

• A l'opinion publique, sur les émeutes des 14, 15, 16 et 17 juin. Paris, 
imprimerie de A. Barbier, s.d. [1831], 8 p.  

Publications à l'occasion des procès politiques  

• Procès du droit d'association, soutenu et gagné en décembre 1832 par la 
Société des amis du peuple. Paris, Rouanet & Chaumerot, 1833, 60 p. 

• Blanqui (Auguste), Défense du citoyen Louis-Aug. Blanqui devant la cour 
d'assises. 1832. Paris, imprimerie de A. Mie, 1832, 15 p. 

• Conspiration républicaine. Défense des citoyens Trélat, président de la Société 
des amis du peuple, Cavaignac et Guinard, capitaines de la 2e batterie de l'artillerie de 
la garde nationale, 13 et 14 avril 1831. Paris, imprimerie de A. Mie, s.d. [1831), 24 
p. 

• Babeuf (Émile), Procès de la conspiration dite républicaine, de décembre 
1830, contenant des pièces inédites et des notices biographiques sur les principaux 
accusés. Paris, A. Hocquart jeune, 1831, XXII-284 p 

• Conspiration républicaine, plaidoyer de Me Marie pour Penard. Paris, H. 
Tilliard, 1831, 16 p. 

• Procès politique et républicain du citoyen Auguste Caunes. Paris, 1831, 37 p. 
 
• Société des amis du peuple, Procès des quinze. Défense du citoyen Henri 

Bonnias… Paris, Imprimerie de A. Mie, (s.d.) [1832], 10 p. 
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• Procès des quinze. Défense du citoyen Trélat devant la cour d'assises du 
département de la Seine, audiences des 10, 11 et 12 janvier 1832. Paris, imprimerie 
de A. Mie, s.d. [1832] 16 p. 

• Raspail (François-Vincent), Défense et allocutions du citoyen Raspail, 
président de la Société des amis du peuple, aux assises des 10, 11 et 12 janvier 1832. 
Paris, imprimerie de A. Mie, s.d. [1832], 19 p. 

• Plagniol (Eugène), Défense du citoyen Eugène Plagniol dans le procès des 
quinze, relatif à plusieurs écrits publiés par la Société des amis du peuple … Paris : 
imprimerie de A. Mie, s.d. [1832], 15 p. 

 
• Association pour la liberté de la presse, Discours du citoyen G. 

Desjardins sur la misère du peuple, prononcé à l'audience de la Cour d'assises du 22 
février, dans l'affaire de la Société des amis du peuple. Paris, Imprimerie de A. Mie, 
1833, 24 p. 

• Desjardins (G.), Discours du citoyen Desjardins sur la misère du peuple et 
sur le moyen de l'en préserver (cour d'assises de Paris). Lyon, imprimerie de J. 
Perret, s.d. [1832], 8 p. 

 
• Procès des vingt-deux accusés du cloître Saint-Méry ; événements des 5 et 6 

juin 1832 ; suivi de pièces justificatives… Paris, Rouanet, 1832, 146 p.  
• Prospert (Victor), Prospert (ouvrier tailleur) devant ses juges. Relation de 

tout ce qui s'est passé à la Cour d'assises de Paris (2e section), le 21 novembre 1832. 
Paris , Rouanet, 1832, 20 p., portrait 

• Affaire de Prospert, ouvrier. Défense devant la cour d'assises de la Seine (21 
novembre). Paris, Imprimerie de Sétier, s. d. [1832], 12 p.  

Divers  

• Société des montagnards, Déclaration des droits de l'homme. Paris, 
Imprimerie de Sétier, s.d. [1831], 4 p.  

• Les souscriptions patriotiques et l'atelier national. Paris, Maldan, 1831, 4 p.  
 Signé : "J.-J. M....., combattant des trois journées de juillet" 

 
• Du choléra, de l'incendie, et de la guerre. Paris, A. Mie, 1832, 16 p.  
• Le choléra-morbus, le patriote, la gripette et les royalistes. Paris, se vend rue 

de Grenelle-Saint-Honoré, 1832, 8 p.  
 
• Ménager (dit Saintonge), Discours d'un compagnon charpentier sur les 

nouveaux droits d'octroi. Paris, imprimerie de A. Mie, s.d. [1832], 7 p. 
• Caunes (Auguste), Lettre d'un faubourien, adressée, au nom de ses 

camarades des faubourgs, à la garde nationale. Paris, imprimerie de J. Tastu, s.d. 
[1831], 4 p. 

• Crébassol (Auguste), Petites instructions populaires sur les hommes et les 
faits de notre temps. Paris, chez l'auteur, s.d. [1832 ] 

En six livraisons ; pagination diverse. 
• Grande nouvelle pour les ouvriers sans ouvrage !!! ou l'atelier national. 

Paris, Maldan, 4 p.  
 
• Plagniol (Eugène) et alii, Association des amis de l'Égalité. Déclaration. 

Saint-Denis, Imprimerie de Constant-Chantpie, s.d. [1831], 8 p. 
• Ricard-Farrat (E.), Déclaration des instructeurs du peuple. Paris, 

Imprimerie de A. Mie, s.d. [1831], 2 p. 
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• Aide-toi, le ciel t'aidera, Lettre sur la session de 1831 par de Cormenin. 
Paris , Paulin, mai 1832, 28 p. 

• Aide-toi, le ciel t'aidera, Rapport du comité : Assemblée générale du 14 
novembre 1832. Paris, Auffray imprimerie, s.d. [1832], 15 p.  

 
• Société des amis de l'égalité, Célébration de l'anniversaire du 14 juillet. 

Paris, Imprimerie de Demonville, s.d [1831], 4 p. 
• Société des amis de l'égalité, L'arbre de la liberté tel que nous l'entendons. 

Paris, imprimerie de Carpentier-Méricourt, s.d. [1831], 47 p.  
 
• Lettres patriotiques du père Duchêne de 1831. Brochures non périodiques. 

Paris, chez l'éditeur, rue Montholon, 1831, VI p.  
"Première lettre" (unique ?) datée du 14 juillet  

• La prise de la Bastille, ou la glorieuse journée. Deuxième livraison. Paris, 
Moldan, 1831, 8 p.  

• Le prolétaire, brochure destinée à l'instruction politique du publiée par L. D. 
Marseille, Dory, 1832, 25 p.  

• Delorme (H.-G.), Opinion de M. Delorme sur les divers partis qui se 
disputent le pouvoir. Bourges, imprimerie de Manceron, s.d. , 7 p. 

• Blaize (Ange), Bon sens du peuple. Jacques Bonhomme aux représentants de 
la nation. Rennes, imprimerie de A. Marteville, s.d., 8 p. 

Publications de la Société des droits de l'homme et publications 
républicaines de 1833 

• Société des droits de l'homme et du citoyen. Paris, Imprimerie de L.-E. 
Herhan, s. d. [1833], 16 p. [BNF : Lb51 1952] 

Circulaire commençant par ces mots : "Tous les besoins du pays se résument 
en un seul..." Mention manuscrite :" Déclaration de principes. "  

• Société des droits de l'homme et du citoyen, De l'éducation nationale. 
Paris, imprimerie de L.-E. Herhan, s.d., 4 p.  

• Société des droits de l'homme et du citoyen, Du gouvernement en 
général. Paris, imprimerie de L.-E. Herhan, 1833, 4 p. 

par Altaroche 
• Société des droits de l'homme et du citoyen, De l'égalité. Paris, 

imprimerie de L.-E. Herhan, s.d., 4 p.  
• Société des droits de l'homme et du citoyen, De l'instruction… Paris, 

Imprimerie de Herhan, s.d., 4 p.  
• Société des droits de l'homme et du citoyen. Paris, A. Mie, s.d., 7 p. 

[BNF : Lb51 1784) 
Texte commençant par ces mots : "Les oppresseurs et les intrigants de tous les 

pays" … 
• Société des droits de l'homme et du citoyen. Comité de correspondance 

générale et d'affiliations républicaines. Paris, imprimerie de A. Mie, s.d., 4 p.  
• Société des droits de l'homme et du citoyen. Paris, Imprimerie de A. 

Auffray s.d., [1833], 8 p. [BNF : Lb51 1857] 
Brochure commençant par ces mots : "Citoyens, Le comité de la société des 

Droits du peuple vient de lancer contre nous"…  
• Teyssier, Société des droits de l'homme et du citoyen. Paris, Imprimerie de 

L.-E. Herhan, s.d. [1833], 4 p.  
Teyssier membre de la Société des droits de l'homme) 

• Société des droits de l'homme et du citoyen. Paris, Imprimerie de A. Mie, s. 
d., 24 p.  

Contient : Règlement – Déclaration des droits de l'homme 
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• Adrien, Principes d'un vrai républicain. Réception de plusieurs membres 
dans la Société des droits de l'homme. Discours par le citoyen Adrien. Paris, 
imprimerie de Sétier, s.d., 4 p.  

• Teyssier, Société des droits de l'homme et du citoyen. Paris, imprimerie de 
L.-E. Herhan, 1833, 4 p. 

Sur le "droit de s'assembler paisiblement" 
• Anderson, Exposé de quelques principes républicains à l’occasion de la 

réception de plusieurs membres dans une section de la SDH. Paris, Auguste Mie, 
1833, 4 p.  

Par : "Anderson, ouvrier" 
 
• Société des droits du peuple, Règlement. Paris, Imprimerie de Auguste 

Mie, s.d. [1833], 4 p.  
 
• Guérineau, Pourquoi nous sommes républicains et ce que nous voulons par 

le citoyen Guérineau, ouvrier. Paris, A. Rion), s. d., 4 p. 
• Pimpaneau (Ch.), Réponse aux ennemis du peuple, avec des commentaires. 

Paris, imprimerie de A. Mie, s. d., 16 p. 
"Par le citoyen Pimpaneau, prolétaire" 

 
• Publication républicaine. Pourquoi le peuple est républicain, et quelle est la 

république que veut le peuple. Paris, A. Rion, s. d., 4 p.  
• Rion (Adolphe), Des droits et des devoirs du républicain, ou Comment le 

républicain comprend la société, la loi, la liberté, l'égalité et la fraternité. Paris, 
imprimerie de A. Mie, 1833.  

Association de propagande démocratique. 
• Roux et Hadot-Desages, Association de propagande démocratique. 

Prospectus. Paris, imprimerie de Béthune, s.d., 2 p. 
• Vielbanc, L'homme du peuple devant une cour d'assises. Paris, A. Rion, 

1833, 21 p. 
 
• Vignerte (Jean-Jacques), L'étranger et le juste milieu. Paris, imprimerie 

de Herhan, s. d. [1833], 4 p.  
• Vignerte (Jean-Jacques), Au rédacteur en chef du National, 4 août 1833. 

Paris, imprimerie de L.-E. Herhan, s. d., 4 p.  
 
• Voyer d'Argenson (Marc-René), Boutade d'un riche à sentiments 

populaires. Paris, imprimerie de A. Mie, 1833, 4 p.  
• Bucquet (Édouard), Aide-toi, le ciel t'aidera. Comptes-rendus des sessions 

législatives, sessions de 1831 et 1832. Paris, Édouard Bucquet, 1833, 256 p. 
• Loge des amis de la liberté, Séance publique du 25 mai 1833. Concert au 

bénéfice de la souscription Laffitte. Discours prononcé par Fabrice-Labrousse. Paris, 
imprimerie de Lebègue, 1833, 15 p.  

• La chambre non prostituée. Procès de "La Tribune" contre les députés, 
parties, accusateurs et juges. Paris, Au bureau de "La Tribune", s.d. [1833]  

• Marrast (Armand), Doctrines républicaines. Programme de "La Tribune". 
Paris, imprimerie de A. Mie, 1833, 15 p. 

 
• Association républicaine pour la liberté individuelle et pour la liberté 

de la presse, Publication du comité parisien. Appel au bon sens du peuple, du 
jugement rendu par le tribunal de police correctionnelle contre les ouvriers. Paris, 
imprimerie de L.-E. Herhan, s. d., 4 p. 

Signé Pagnerre 
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• Dufraisse (Marc), Association des travailleurs. Paris, A. Havard, 

s.d.[1833], 4 p. 
• Lettres adressées au journal "La Tribune" par les ouvriers tailleurs, 

boulangers, cordonniers, concernant leurs demandes en augmentation de salaire, et 
règlement des ouvriers tailleurs pour former des compagnies d'ouvriers (29 octobre). 
Paris, Imprimerie de A. Mie, s. d., 8 p.  

• Cappé, Moyen infaillible de donner du travail et de l'aisance à l'ouvrier et de 
faire cesser les sociétés ou prétendues coalitions, avec une lettre du député d'Alger au 
roi des Français. Paris imprimerie de Mie, s. d., 4 p. 

• Première publication du Libérateur. Tout l'espoir des prolétaires est dans la 
République. Sceaux, imprimerie de Grossteite, s.d. [1833]  

• Sauriac (Xavier), Réforme sociale ou catéchisme du prolétaire. Paris, chez 
les marchands de nouveautés, 1834, 144 p.  

• Teste (Charles-Antoine), Projet de constitution républicaine et Déclaration 
des principes fondamentaux de la société, précédés d'un exposé des motifs. Paris, chez 
les marchands de nouveautés, 1833, 68 p.  

• Laponneraye (Albert) Lettre aux prolétaires. S.l.n.d., 4 p. 
Signé : Laponneraye. Prison de Sainte-Pélagie, 1er février 1833  

• Lebon (Napoléon), Instruction. Paris, Imprimerie de Herhan, s.d. 
[1833], 4 p. 

Daté du 15-21 septembre 1833 
• Manifeste de la Société de la nouvelle école. Paris, A. Rion, s.d. [1833], 4 p. 
 
• Publications du Populaire d'Etienne Cabet :  
- Quatrième publication du Populaire, La République du "Populaire". Paris, 

Au bureau du Populaire, 1833, 20 p. 
 - Cinquième publication du Populaire, Réponse d’un républicain aux 

calomnies des pamphlétaires de la police. Paris, Imprimerie de Herhan, 7 p.  
- Septième publication. Moyen d'améliorer l'état déplorable des ouvriers. 

Discussion entre un ouvrier malade, un ouvrier tailleur, un ouvrier bijoutier et un 
médecin républicain. Budget d'un ouvrier tailleur, énergique résolution des ouvriers 
cambreurs. Paris, Imprimerie de Herhan, s.d., in-8°, 8 p. 

- Dixième publication du Populaire, Discours du citoyen Raspail prononcé 
dans l'assemblée générale de l'Association républicaine pour la liberté de la presse… 
Paris, Imprimerie de Herhan, 16 p.  

- 13e publication du Populaire, Procès du journal "Le Patriote de la Côte 
d'Or" contre les impôts anti-populaires sur les boissons et le sel… Paris, Au bureau 
du Populaire, 1833, 37 p.  

- 16e publication du Populaire. Procès des 27 
- 19e publication du Populaire, Pétition rédigée par le citoyen Cormenin et 

soumise au peuple de Paris par une société patriotique pour obtenir… le droit 
électoral. Paris, Herhan, 1934, 4 p.  

Publications ouvrières de 1830-1833 
Publications des ouvriers typographes en 1830 

• Jador (Henry), Procès de la commission des ouvriers typographes, au 
bénéfice de la caisse de secours mutuels pour les typographes sans ouvrage, recueilli 
par Henry Jador, compositeur et homme de lettres. Paris, Vve C. Béchet, 1830, 34 p.  

• Jador (Henry), Dialogue entre une presse mécanique et une presse à bras, 
recueilli et raconté par une vieille presse en bois. Paris, 22 rue du Foin Saint-
Jacques, 1830, 15 p.  
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• Les justes alarmes de la classe ouvrière au sujet des mécaniques, par un vieux 
typographe, victime de l'arbitraire. Paris, Au Palais-Royal, chez les marchands de 
nouveautés, l'an 1er de la restauration de la liberté, 20 août 1830, 8 p. 

• Le patriotisme du Constitutionnel dévoilé, suivie de quelques réflexions sur 
l'introduction des presses mécaniques. Paris, Imprimerie de Carpentier-
Méricourt, 1830, 14 p.  

Signé Maurice J… compositeur 
Publications ouvrières de 1832-1833 

• Règlement pour les ouvriers imprimeurs en taille-douce… Paris, Imprimerie 
de Stahl, s.d. , 8 p.  

• Fédération de tous les ouvriers de France, Règlement de la corporation des 
ouvriers cordonniers. Paris, Imprimerie de Mie, s.d. [1833], 4 p.  

• Règlement de la société de l'Union des doreurs. Paris, Sétier, s.d., [1833] 16 
p.  

• Grignon, Réflexions d'un ouvrier tailleur sur la misère des ouvriers en 
général, la durée des journées de travail, le taux des salaires, les rapports actuellement 
établis entre les ouvriers et les maîtres d'atelier, la nécessité des associations 
d'ouvriers, comme moyen d'améliorer leur condition. Paris, Imprimerie de L.-E. 
Herhan, 1833, 4 p.  

• Grignon, Réflexions d'un ouvrier tailleur sur la misère des ouvriers en 
général... [Suivi de] Le Bonnet de la liberté. Lyon, Imprimerie de J. Perret, s.d., 7 p. 

 
• Efrahem, De l'association des ouvriers de tous les corps d'état. Paris, 

Imprimerie de A. Mie, s. d. [1833], 4 p. 
• Ferrien (Jean-Louis), Première épître aux Parisiens et aux membres de la 

République dispersée. Bruxelles, Imprimerie Lacrosse, s.d., 8 p. 
Absent à la BNF ; un exemplaire in AN, CC 592, dossier Landolphe. 

• Leroux (Jules), Aux ouvriers typographes. De la nécessité de fonder une 
association ayant pour but de rendre les ouvriers propriétaires des instruments de 
travail. Paris, Imprimerie de L.-E. Herhan, 1833, 15 p. 

• Bannet, Réponse d'un ouvrier typographe à la lettre des maîtres tailleurs à 
Monsieur le rédacteur de La Tribune. Paris, imprimerie de L.-E. Herhan, 1833, 4 
p.  

• Colin (Auguste), Le cri du peuple. Paris, Imprimerie de Demonville, 
1831, 8 p.  

Colin, typographe 
 
Enfin n'ont pu être retrouvées à la BNF les importantes brochures 

suivantes, consultées en 1969-1970 à la BN :  
• Règlement pour l'Association typographique, s.d. [1833] [BNF : 4°W 7790] 
• Règlement de la société d'Union fraternelle et philanthropique des ouvriers 

tisseurs , Premier fascicule – Deuxième fascicule– Troisième fascicule, s.d. [1833] 
[BNF : 8°R 33] 

Ces brochures, m'a-t-on expliqué, ont été probablement réintégrées dans 
la série 8°R 33, "cote qui regroupe un nombre énorme de documents", mais 
qui "n'est pas classée par manque de moyens humains". De plus, ce fonds n'est 
"pas jugé prioritaire" (réponse de Sindbad à la question 8104726, 29 octobre 
2012).  
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Libelles hostiles ; brochures carlistes ; publications diverses  
• Relation exacte des événements qui ont eu lieu dans Paris, pendant les 

journées des 14, 15 et 16 février 1831. Paris, imprimerie de G.-A. Dentu, s.d., 15 
p.  

Brochure carliste 
• Relation officielle de tous les événements qui ont eu lieu à Paris dans les 

journées des 14, 15 et 16 février 1831. Paris, Gauthier, 1831, 20 p.  
 
• Grandes nouvelles intéressantes, contenant des détails curieux sur les 

événements arrivés à Paris au sujet d'un service funèbre que l'archevêque de Paris a 
fait célébrer le 14 février, en l'honneur du duc de Berry. Fuite de ce prélat. 
Dévastation de son hôtel. Troubles populaires apaisés par la garde nationale. Nancy, 
imprimerie de Richard-Durupt, s.d. 

• Sommeil et réveil de monseigneur l'archevêque de Paris. Lettre curieuse écrite 
par lui à tous les curés de son diocèse. Sa demande en indemnité pour les dégâts que 
lui a fait éprouver la révolution de juillet. Refus de faire droit à sa demande. Foudres 
pastorales, et son dernier mandement traité comme il le mérite. Paris, imprimerie de 
Demonville, s. d., 8 p.  

• La farce parisienne ; grands combats qui ont eu lieu les 15, 16, 17, etc., entre 
la pépinière des boulevards et les chaises du Palais-Royal. Paris, Maldan, s.d., 8 p.  

• Lettre de Paris, du 20 septembre 1831. Nantes, imprimerie de Mellinet, 
s.d., 4 p.  

Contre les émeutes à Paris. 
• Précis historique des événements de l'année 1832 par un ancien magistrat. 

Paris, Dumont, 1833, 98 p.  
• Relation exacte et complète de tous les événements qui se sont passés à Paris 

dans les journées des 5 et 6 juin 1832. Paris, s.d., 12 p.  
• [Montalivet], Troubles de Paris. Mercredi 6 juin. Proclamation. Paris, 

Imprimerie de J.-M. Chauveau, s.d., 2 p. [4e Lb51 1383] 
• Barthelot (D.) Adresse aux ouvriers du faubourg Saint-Antoine et à la garde 

nationale de Paris et de la banlieue, par le véritable ami du peuple. Paris, Imprimerie 
de Carpentier-Méricourt, s.d. [1832] 8 p. 

• Révélations importantes de deux garçons boulangers, intéressant tous les 
ouvriers. Paris, Imprimerie de David, s.d., 4 p. 

• Société des amis de l'ordre. Première publication. Dimanche, 13 octobre 1833. 
Paris, Imprimerie de David, s.d. 

• Les républicains et les carlistes dans la blouse, ou le congrès de Prague ; suivi 
des événements extraordinaires qui se sont passés en France et chez l'étranger. Paris, 
Imprimerie de David, s.d. [1833] 4 p.  

• Le roi au rabais et le gouvernement à bon marché. Paris, Imprimerie de P. 
Baudouin, s.d. [1833] 

• Tout pour le peuple, par un homme du peuple. Paris, Chez les marchands 
de nouveautés, imprimerie David, 1833, 16 p.  

• Villiers (Albert), Ce qui serait arrivé si le parti républicain avait triomphé le 
6 juin 1832. Paris 

• La vérité tout entière sur les empoisonnemens. Cruautés exercées sur les 
malheureuses victimes. Sanglants excès de la fureur populaire. Paris, Imprimerie de 
Chassaignon, s.d. [1832], 8 p.  

• Berthon, 10e Légion. Les grenadiers du 3e bataillon à leurs camarades. Paris, 
Imprimerie de E. Duverger, s.d. [1832] 

• Mélesville et Carmouche, La coalition, tableau populaire mêlé de 
vaudevilles. Paris, Quoy, 1830, 38 p. 
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• Des conséquences de la révolution à l'égard de ses partisans. Rennes, 
Imprimerie de Ve Frout, s.d., 8 p. 

Extrait de La Gazette de France  

Livres 

• Cour des pairs. Affaire du mois d'avril 1834. Rapport fait à la Cour par M. 
Girod (de l'Ain). Paris, Imprimerie royale, 1834, 4 tomes 

tome 1 : Faits généraux, 502 p.  
tome 2 : Faits particuliers de Lyon, Saint-Étienne… , 422 p.  
tome 3 : Faits particuliers de Paris… , 435 p.  
tome 4 : Annexes. 568 p.  
Ont été publiés aussi les Interrogatoires des accusés (783 p.), les Dépositions 

des témoins (en 3 tomes, 778 + 767 + 885 p.), les Procès-verbaux des séances 
relatives au jugement de cette affaire (1272 p.), les Réquisitoires (en 2 tomes, 867 + 
180 + 414 p.) et l' Arrêt du vendredi 6 février 1835 (62 + 528 p.) 

 
• Lamothe-Langon (Étienne-Léon de), Cinq mois de l'histoire de Paris en 

mil huit cent trente. Paris, Le Goubey, 1831, III-434 p. 
• Martin (Alexandre), De l'état actuel de la France et de ses causes. Paris, 

Delaunay, 1830, 60 p. 
• Rey-Dussueil (Antoine François Marius), Le Cloître Saint Merry. Paris, 

A. Dupont, 1832, 405 p. 
• Roch (Eugène), Paris malade. Esquisses du jour. Paris, Moutardier, 1832, 

2 t. , 435 + 384 p.  
• Blanc (Louis), Histoire de dix ans. 1830-1840. Paris, Pagnerre, 1844 (4e 

éd.), 5 t., 508 + 496 + 504 + 536 + 523 p.  
• Gisquet (Henri), Mémoires de M. Gisquet, ancien préfet de police, écrits par 

lui-même. Paris, Marchant, 1840, 4 t., 552 + 487 + 523 + 479 p.  
• La Hodde (Lucien de), Histoire des sociétés secrètes et du parti républicain 

de 1830 à 1848. Paris, Julien, Lanier et Cie, 1850, X-511 p. 
 
• Perdiguier (Agricol), Correspondance inédite avec George Sand et ses amis. 

Lettres choisies et commentées avec une introduction par Jean Briquet. Paris, C. 
Klincksieck, 1966, 152 p.  

• Nadaud (Martin), Mémoires de Léonard, ancien garçon maçon. 
Bourganeuf, A. Duboueix, 1895, VIII-508 p.  

• Raspail (François-Vincent), Réforme pénitentiaire. Lettres sur les prisons de 
Paris. Paris, Tamisey et Champion, 1839, 2 vol., 403 + 448 p.  

• Blanc (Julien), La grève des charpentiers en 1845. Épisode de la crise sociale 
de l'époque. Paris, Librairie sociétaire, 1845, XVI-270 p. 

• Vinçard (Pierre), Les ouvriers de Paris. Études de mœurs. Types, caractères, 
travail, salaires, dangers, etc. Paris, Michel, s.d. [1850 ou 1851], 192 p.  

• Blanc (Louis), Organisation du travail. Paris, Prévot 1840, 131 p. 
• Moreau (Pierre), De la réforme des abus du compagnonage et de 

l'amélioration du sort des travailleurs. Paris,G. Maillefer, 1843, 172 p.  
• La Bédollierre (Émile de), Les industriels, métiers et professions en France, 

avec cent dessins par Henri Monnier. Paris, Veuve Louis Jamet, 1842, IV-231 p. 
 
• Charles Dupin, Discours sur le sort des ouvriers, considéré dans ses rapports 

avec l'industrie, la liberté et l'ordre public… Paris, Imprimerie de Le Normant, 
s.d., 36 p. 
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• Malepeyre (Léopold), Code des ouvriers, ou Recueil méthodique des lois et 
réglements concernant les ouvriers, chefs d'atelier, contre-maîtres, compagnons et 
apprentis. Paris, 18 rue des Moulins, 1833, 32 p. 

• Bonneville (A.-S.-M.), Le Faubourg Saint-Antoine ou considérations sur 
l'administration politique et municipale du 8e arrondissement de la ville de 
Paris. Paris, l'auteur, 1834, 86 p. 

 
• Arpin (Marcel), Historique de la meunerie et de la boulangerie depuis les 

temps préhistoriques jusqu'à l'année 1914. Paris, Le Chancelier, 1948, 2 t. , 398 p. 
+ 380 p.  
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REMARQUES SUR LES SOURCES  

On aura noté la nature des sources utilisées concernant la grève. 
L'essentiel de la documentation est fourni par les archives policières et 
judiciaires. C'est surtout par sa répression que celui qui tente de rendre 
compte d'un phénomène considéré encore comme marginal ou aberrant par la 
société qu'il étudie, peut le faire. Cela est rendu encore plus évident dans le 
cas considéré qui intéresse un groupe social n'ayant laissé que des documents 
écrits extrêmement rares, rareté dont la raison fondamentale est que l'écriture 
n'était pas son moyen d'expression le plus courant. L'absence de toute 
documentation officielle telle qu'enquête parlementaire ou statistique venue 
d'un organisme d'enquête comme l'Office du travail à la fin du 19e siècle, en 
dit long déjà sur la place qu'occupait la grève, en tant que phénomène social, 
dans la mentalité des classes dirigeantes de la monarchie de Juillet.  
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Cet état de choses conduit à une grande modestie dans l'utilisation des 
documents, notamment sur le plan statistique. Lorsque le préfet de Police dit 
par exemple, que "des ouvriers maçons avec tambours et drapeaux tricolores 
se sont présentés quai des Orfèvres pour obtenir une réduction de la journée 
de travail" (AN, Bulletin de Paris du 24 août 1830) et qu'on ne possède que fort 
peu, comme e'est le cas ici, ou pas du tout, de renseignements 
supplémentaires par d'autres sources, on mesure les lacunes de la 
documentation. Certes dans quelques cas, les renseignements 
supplémentaires sont plus abondants (certaines grèves de 1830 et de 1833, 
celle des tailleurs surtout) mais il n'est pas question de se livrer à des calculs 
minutieux basés sur le nombre exact de grévistes, le rapport grévistes -non 
grévistes, le nombre de journées de travail perdues etc., d'après les méthodes 
de Goetz-Girez par exemple. Il faut compter tabler seulement sur le grand 
nombre de cas observés, et, par un traitement global, se contenter d'en tirer 
quelques observations générales.  

La même remarque vaut lorsque l'on sort du quantitatif. La relative 
abondance documentaire sur tel conflit conduit à lui attribuer une grande 
place dans l'étude des questions comme l'organisation de grève, la conduite 
de la grève, etc., alors qu'une meilleure connaissance de tel autre conflit resté 
obscur conduirait peut-être à d'autres point de vue. L'abondance de 
renseignements sur la grève des tailleurs de 1833 n'est-elle pas liée à certains 
aspects exceptionnels de ce conflit ?  

Malgré tous ces handicaps, c'est une tentative d'analyse globale de 
quelques aspects du phénomène grève qui est tenté dans la première partie, à 
l'échelle réduite des premières années de la monarchie de Juillet.  


